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Vorläufiges Inhaltsverzeichnis
Geplanter Aufbau der Arbeit



Thematik/Untersuchungsgegenstand
Welches soziologische Phänomen, welche bildungsrelevante Problemstellung soll bearbeitet werden? Inwiefern ist dieses Thema relevant?


Definitionen
Welches sind relevante Begriffe und Systematiken für die untersuchte Thematik? (z.B. Erläuterung der Übertrittsbedingungen in Kanton XY; z.B. Definition von Chancengleichheit)




Persönliche Motivation
Was ist die Motivation für das gewählte Thema hinsichtlich der eigenen zukünftigen Berufstätigkeit?



Forschungsstand und Forschungsdesiderat
Was ist bisher zu diesem Untersuchungsgegenstand erforscht worden? Welches sind die Hauptergebnisse? (Forschungsstand)
Was ist noch nicht erforscht worden, was weiss man noch nicht (Forschungsdesiderat)



Zielsetzung und Fragestellung
Hieraus wird die Zielsetzung und die übergeordnete Forschungsfrage der eigenen Arbeit abgeleitet. Was soll herausgefunden, geklärt, verstanden werden? Welche Erkenntnisse sollen gewonnen werden?
Diese Forschungsfrage kann in Teilfragen aufgegliedert werden.



Theoretischer Zugang
Mit welcher soziologischen Theorie wird die Fragestellung bearbeitet und beantwortet? Weshalb eignet sich diese Theorie dafür? Welches sind relevante Grundlagen und Konzepte dieser Theorie für die Bearbeitung der Forschungsfrage?



Arbeitshypothesen
Welche Arbeitshypothesen ((Vorannahmen, Erwartungen, Vermutungen) können aus Forschungsstand und Theorie formuliert werden?



Forschungsdesign, Daten und Methoden
(falls empirische Arbeit)
Welche Daten werden wie, wo und warum erhoben und analysiert?
Datenauswahl und Datenkorpus: Welche Zielgruppen und Einheiten werden untersucht. Nach welchen Kriterien werden die Fälle ausgewählt? Wie erfolgt der Daten-/Feldzugang?
Erhebungsmethode: Wie werden die Daten erhoben? (z.B. Leitfadeninterview, Unterrichtsbeobachtungen, Benutzung vorhandener Statistiken des BFS…)?
Auswertungsmethode: Wie werden die Daten dokumentiert und ausgewertet? (Statistische Auswertungen mit SPSS? Inhaltsanalytische Auswertungen? Grounded Theory?...).
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